



## 窗外的那棵树，与亲情共舞

重庆市垫江第九中学校七年级12班 李彦洁  
指导老师 周洋

在我房间的窗外，矗立着一棵老槐树，它见证了四季的更迭，也默默记录着我家的点点滴滴——尤其是那份细腻而深沉的亲情。每当晨光初破晓，或是夜幕低垂时，我总会不由自主地望向那棵树，心中涌动起一股暖流，那是关于家的记忆，关于爱的故事。

春天，老槐树披上了嫩绿的新装，枝头绽放出一串串洁白的小花，空气中弥漫着淡淡的清香。这时，母亲总会站在树下，手持竹篮，轻轻采摘那些最鲜嫩的花朵，用来制作我最爱的槐花饼。厨房里，锅碗瓢盆的交响乐中夹杂着母亲温柔的哼唱，那是家的味道，是亲情的芬芳。每当咬下那一口酥脆香甜的槐花饼，我总能感受到母爱的细腻与温暖，它如同窗外那棵生机勃勃的树，给予我无尽的滋养与力量。

夏日炎炎，老槐树的浓荫成了我们避暑的天堂。父亲总会在傍晚时分搬出两把摇椅放在树下，我们一边摇着扇子，一边聊着家长里短。父亲的话语不多，但每一句都充满了对家人的关怀与期待。他会讲述自己年轻时的故事，也会询问我的学习与生活。那份沉稳与坚韧，如同老槐树历经风雨仍屹立不倒的根，深深扎根于我的心田，教会了我坚持与勇敢。

秋天，老槐树的叶子渐渐泛黄，最终随风飘落，铺成了一条金黄色的地毯。这时，全家人会一起动手清扫落叶，为老槐树减负，也为小院增添一份整洁。在这个过程中，我们共同劳动，分

享着彼此的快乐与烦恼。那份默契与和谐，让家的温馨更加浓厚。秋日的阳光透过稀疏的枝叶，洒在我们身上，暖洋洋的，就像亲情的温度，温柔而持久。

冬天，老槐树褪去了繁华，只剩下光秃秃的枝干指向苍穹，但它依然坚韧地挺立着，仿佛在告诉我们：无论环境多么恶劣，家永远是我们最坚强的后盾。雪后初晴，我和父母会一起堆雪人，打雪仗，欢声笑语在寒冷的空气中回荡。那一刻，我仿佛看到了老槐树也在微笑，它用自己的方式参与着我们的快乐，见证着亲情的温暖。

窗外的那棵树，不仅是我成长的见证者，更是亲情的象征。它教会了我如何去爱，如何被爱，让我在每一个季节的更替中感受到家的温暖与力量。在未来的日子里，无论我走到哪里，心中都会有一棵老槐树，它枝叶繁茂，生机勃勃，永远指引着我回家的路。

## 乡情

重庆市垫江第九中学校七年级9班 陈俊邑  
指导老师 朱洪林

从诞生的那一刻起，我不仅是母亲的孩子，也是故乡的孩子。在我还没意识到对故乡的爱时，一颗无名的种子已悄然埋在了我心中。童年的快乐是一种养料，滋润着我心中的种子。

种子发芽了！

此时的我马上就要离开家，离开故乡，去城里读书了。当晚母亲为我收拾行李，我呆呆地望着窗外的月亮，月亮又大又圆，十分美丽，我想：在别处，我还能见到如此美丽的月亮吗？第二天一早，我提着行李出发了，那时，一股从未有过的情感在我心中萦绕。后来，我才明白那是“不舍”。故乡的父母、故乡的小伙伴、故乡的一草一木，牵扯着我的心。

种子生出了枝叶！

步入学校，我感受到了前所未有的新奇，学校的环境和崭新的班级氛围，是我从未见过的，我忘记了故乡，一心只想融入这里。我交到了许多新朋友，认识了许多新事物。

种子的枝叶开始枯萎了。

在学校待久了，我慢慢失去了对学校的热爱。在重复的读书声中，在机械的学习中，在固定的作息中，我渐渐有些疲倦了。披着疲惫外壳的我，忘记了故乡。一天，在晚自习课间，我像往常一样刷题看书。这时，有位同学突然在教室外大喊：“大家快看，今晚的月亮好大啊，超级圆，好漂亮啊！”我闻声而起，想要脱下这疲惫的外壳去探探究竟——月亮像一块白玉，没有一点污垢，清澈明亮，稀薄的白云挡住了它，使它充满神秘。在夜空中，它独一无二，久久吸引着我的目光。我呆呆地望着那一轮圆月，想起了故乡……

对啊！我怎么能把故乡忘记了？越来越多的回忆涌入我的脑海中，这些回忆在我脑海中慢慢清晰，眼角也慢慢湿润。我生于故乡，长于故乡，我是故乡的孩子，我不应该忘记它。

种子的枝叶重新焕发生机，并开出了花苞！

我该怎么表达对故乡说不尽的思念，也许无需表达，我的内心早已明白。

## 照片里的故事

重庆市垫江第九中学校七年级16班 王呈紫燕  
指导老师 王丽

一张泛黄且模糊的照片，却承载着我那颗愉悦的心。抚摸照片，往事浮现眼前。还记得那年秋天我周围的喧闹和放肆招摇的风，她的存在如一束光照亮了我孤独寂寞的世界。

那天，学校要举行校运动会，我报名参加了女子4×100米的接力赛。有些同学不看好我，说我会拖班级的后腿。我虽然表面不在意，却忍不住怀疑自己，我真的有那么差吗？她注意到了我的情绪，找到我，敲了敲我的脑袋，说：“笨蛋，别人说什么就是什么吗？你要证明自己，用行动来说话！”我望着她，郑重地点了点头：“我一定会努力的。”从那以后，她每天陪着我在后操场练习，给我鼓励和微笑。我问她为什么愿意当我的朋友，她笑容灿烂，说：“因为你很优秀啊，因为我们是同学呀！”我握紧她的手，说不出话来，内心的感动不可名状。

比赛当天，我被安排接最后一棒。这可关乎着最后的结果，承载着同学们和老师的希望。想到这，我的心情就更加紧张了。这时她走过来，轻声说：“努力了就不会后悔，加油，我相信你！我在终点等你哦！”我重重点了点头。

“各就各位！预备——砰——”裁判发枪了。第一棒的选手像风一样开跑，全场的同学都沸腾起来，为自己班级的运动员加油。我的心提到了嗓子眼。近了，近了！第三棒的运动员接过棒向我跑来，我心里立即掀起了一阵浪花，水花迸溅。我调整好情绪，做好预跑的动作，接过了这重如千斤的接力棒。我使出全身的力气奔跑，恨不得长出四只脚来。远远地，我看见了站在终点一脸期待的她，终于，我冲过终点抱住了她，热泪盈眶：“我成功了！我成功了！”我像个三岁的孩子激动地跳起来。突然，咔嚓一声，画面定格！

回过神，不知何时嘴角扬起。因为那束光，回忆变得格外美好！

## 为我点灯的人

重庆市垫江第六中学校七年级6班 贺隆宇  
指导老师 刘维杰

看着手机里这张照片，它没有精美的构图，但我的记忆却如潮水般涌来。我仍记得那个为我点灯的人……

那天傍晚，黄昏吞噬了流云。我坐在桌前，在昏暗的灯光下，我握着毛笔在宣纸上不停地滑动。焦虑不安的情绪围绕着我，我的额角渗出了汗珠。团团废纸不断向墙角边的垃圾桶里砸去，直至它再也吞不下这些纸团，方才罢休。我拿起手中的笔，向墙角一侧甩去，刹那间，裹满黑墨的毛笔将点点黑墨挥洒出去，落在洁白的墙壁上肆意蔓延。怎么写也不满意，我不知怎么是好，下个月的书法比赛我想干脆放弃。

爷爷端着一杯刚冲好的热茶走进我的房间，看到眼前的一片狼藉，有些错愕。回过神的他将茶杯轻轻地放在我的桌前。听着杯里茶叶炸开的声音，我搁置手中的笔，趴在桌上望着它，心里冷笑一声，说：“哟，这茶叶真可悲，被水淹没，想要浮起来也只是徒劳罢了。”爷爷扬了扬语调，笑着说：“是吗？那孙子哟，你再看一下呐。”只见爷爷小心翼翼地提起水壶，将壶嘴对准茶杯，霎时，一股沸水倾泻而下，茶叶竟全部浮上来了，怎么会？！

“哇！”爷爷用手机将我与此杯茶定格。他不紧不慢地说：“茶叶是在蓄积力量，静待时机。人又何尝不是如此，只有静下心来努力提升自己，才能在机会来临时一跃而起。”

这张照片虽然普通，却永久地留在了我心里。那个为我点灯的人已经远去，但他的话依旧在我耳边回荡，支撑着我永不放弃、顽强坚韧地生活下去。

本版文字编辑 石芸凡

